

K-64

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи
Для служебного пользования
экз. № _____

101033

УДК 339.9 (104)

КОНДРАШОВ Леонид Григорьевич

ПРОБЛЕМЫ УКРЕПЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ
ПОЗИЦИЙ СССР В ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ

Специальность 08.00.14 - Мировое хозяйство и
международные экономи-
ческие отношения

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Москва 1988

Ур. исх. N 255

18.01.88

Работа выполнена в Институте экономических исследований
ДВО АН СССР.

Научный руководитель - доктор исторических наук
И.А.Лебедев

Официальные оппоненты - доктор экономических наук
В.Я.Архипов

- кандидат экономических наук
В.Б.Якубовский

Ведущая организация - Институт Дальнего Востока АН СССР.

Захита диссертации состоится "19" февраля 1988 г.
на заседании Специализированного Совета Д.003.01.05
Института востоковедения АН СССР по адресу: 103777, ГСП,
Москва, ул.Иванова, 12.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института
востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "18" июня 1988 г.

Ученый секретарь
Специализированного Совета
к.э.н.

Григорий
Н.М.Хрящева

I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Необходимость изучения проблем укрепления экономических позиций СССР в Тихоокеанском регионе вытекает из поставленных XXVII съездом КПСС задач ускорения социально-экономического развития страны на период до 2000 г. (а в региональном аспекте - быстрого роста производительных сил Дальнего Востока), усиливающегося экономического и политического значения этого района мира, объективной необходимости противодействия попыткам консолидации империалистических сил и их стремления изолировать Советский Союз на Тихом океане, на что указывалось в Заявлении Советского правительства от 23 апреля 1986 г. Достижение поставленных целей в перестройке экономики СССР предполагает всенародное повышение эффективности общественного производства, что, в свою очередь, неразрывно связано с углублением участия страны в международном разделении труда. Это направление во внешней сфере повлечет за собой наращивание и усложнение международных экономических отношений нашего государства, в том числе и на тихоокеанском участке.

Рассмотрение указанных вопросов является своевременным именно сегодня, так как в настоящее время закладывается и создается народнохозяйственная структура, с которой страна вступит в XXI век. В материалах XXVII съезда КПСС разработана программа расширения экономических и научно-технических связей с зарубежными странами, использования взаимовыгодного международного разделения труда в качестве наименее необходимых частей политики СССР, важного средства "поддержания и укрепления мирных, добрососедских отношений между государствами, взаимного содействия в решении народнохозяйственных проблем".^{1/}

I. Материалы XXVII съезда КПСС. - М., 1986, с.255

На XXII съезде КПСС в области внешнеэкономических связей страны поставлена задача изменения сырьевой направленности экспорта за счет повышения в нем доли обрабатывающих отраслей, улучшения качества и тем самым конкурентоспособности советской продукции, привлечения за счет импорта зарубежных достижений науки и техники. Это позволит углубленно развивать экономическое сотрудничество с социалистическими, развивающимися и промышленно развитыми капиталистическими странами. Повышение отдачи от участия отдельных экономических районов в международных экономических отношениях обусловливает нарастание эффективности внешнеэкономических связей в целом, укрепление экономических позиций Советского Союза в отдельных регионах мира.

Анализ состояния и перспектив развития внешнеэкономической деятельности СССР и его приграничных районов в настоящее время приобретает особую значимость в связи с переменами международной ситуации в мире и в том числе в Тихоокеанском регионе. В связи с этим исследование экономических процессов, происходящих в Тихоокеанском регионе, позволяет учитывать наметившееся хозяйственное сближение стран бассейна Тихого океана при дальнейшей разработке стратегии экономического развития СССР, его восточных районов, участия в международном разделении труда. В Заявлении Советского правительства от 23 апреля 1986 г. указывается, что СССР "уделяет первостепенное внимание районам Сибири и Дальнего Востока, являющимся частью азиатско-тихоокеанского региона". Нарашивание индустрии в этих районах объективно создает материальные предпосылки не только укрепления экономических позиций СССР в Тихоокеанском бассейне, реализации ленинской идеи о развитии связи "со всемирной торговлей через Тихий океан",^{1/} но и углубления общерегионального экономического сотрудничества.

Происходящие в Тихоокеанском регионе важные изменения, в том числе попытки Японии и США создать механизм и структуру региональной группировки, затрагивают интересы СССР, являющегося великой тихоокеанской державой. Экономическое сближение стран Тихого океана и возможное их все большее обособление от тихоокеанской системы связей, реализация планов создания "тихоокеанского сообщества" может привести к складыванию нового

1. Ленин В.И. Полн.собр.соч., т.42, с.93

международного разделения труда, противостоянию этой группировки как единого целого сложившейся системе международных экономических отношений, государствам, не ставшим членами этого "сообщества".

Тихоокеанский регионализм материализуется правящими кругами промышленно развитых капиталистических стран прежде всего для реализации собственных интересов в зоне Тихого океана, которая благодаря своему огромному ресурсному, военному, экономическому и людскому потенциалу превратилась в один из решающих факторов воздействия на глобальные проблемы человечества.

С другой стороны, в последние десятилетия международное сотрудничество играет все большую роль в экономическом росте социалистических стран, серьезное значение приобретает также проблема экономических отношений между государствами с различным общественным строем. Рост экономической мощи СССР увеличивает его влияние на несоциалистическую часть света, а сложившиеся отношения с сопредельными странами создают предпосылки совершенствования не только традиционных, но и новых форм сотрудничества. Поэтому анализ экономических и политических условий в странах Тихоокеанского бассейна представляет собой один из элементов текущей и перспективной хозяйственной политики страны.

Практическая значимость диссертации. Основные положения и выводы исследования могут иметь важное значение при выработке направлений и реализации экономической политики СССР в зоне Тихого океана, при определении территориальных пропорций развития народного хозяйства страны, нарашивании торговых и культурных связей ее восточных районов.

Цель и основные задачи исследования. Целью работы является обоснование регионального подхода к совершенствованию внешнеэкономических связей страны, обеспечивающих укрепление экономических позиций СССР на Тихом океане. В соответствии с этим в ходе исследования решались следующие задачи:

- исследование экономического аспекта тихоокеанского регионализма;
- анализ хозяйственных отношений СССР со странами Тихоокеанского бассейна;
- ретроспективное рассмотрение торгово-экономических от-

ношений Востока страны;

– определение направлений и возможностей совершенствования региональных внешнеэкономических связей.

Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются процессы экономического взаимодействия стран зоны Тихого океана. Объект исследования представлен тихоокеанским регионом с выделением СССР (Восток страны).

Общая методика исследования. При рассмотрении основных вопросов автор опирался на методологические положения марксистско-ленинского учения о законах общественного развития, теории интернационализации хозяйственной жизни. В работе широко использованы идеи, изложенные в трудах К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина, положения программных документов КПСС, решения партийных съездов и пленумов ЦК КПСС., литературные и информационные материалы. Существенную пользу автору оказали исследования О.Т.Богомолова, А.И.Динкевича, И.Д.Иванова, М.М.Максимовой, Е.М.Примакова, Л.И.Рейснера, В.В.Рымалова, В.Л.Тягуненко, Г.К.Широкова, Ю.В.Шишкова и других, в которых дается характеристика новых тенденций в международном экономическом развитии, глубоко исследуются основные проблемы интеграции.

Важную роль при разработке темы сыграли работы В.Я.Архипова, С.А.Былинька, В.А.Бревского, В.И.Иванова, И.А.Лебедева, В.П.Лукина, К.В.Малаховского, В.П.Николаева, Е.А.Пигулевской, В.Г.Растяникова, Ю.С.Столярова, Г.И.Чуфрина, А.Я.Эльянова, В.Б.Якубовского, В.А.Яшкина, посвященные исследованию Тихоокеанского региона, отдельных его территорий и стран.

В процессе работы автор опирался на статьи и монографии А.Г.Аганбегяна, А.Г.Встовского, А.Б.Марголина, П.А.Минакира, В.П.Можина, Н.М.Сингура по проблемам развития производительных сил советского Дальнего Востока и Сибири.

Критически использованы опубликованные результаты исследований зарубежных авторов, занимающихся близкой тематикой. Среди них следует назвать Т.Бортника, Д.Драйсдейла, Х.Индорфа, К.Кодзими, П.Краузе, С.Окиты, Х.Патрика, Р.Снайдера, Дж.Стефана, М.Теслера, Д.Уайтинга, П.Шабада, Д.Шерка.

Источником фактических данных послужили официальные публикации ООН, Международного валютного фонда, Азиатского банка развития, Тихоокеанского экономического совета, издания других тихоокеанских и национальных организаций, статистиче-

ские справочники, работы по прогнозированию. Широко использовались специальные периодические издания. В ряде случаев ввиду отсутствия материалов автор был вынужден прибегать к оценочным данным.

Научная новизна работы заключается в том, что в диссертации углубляются и детализируются известные результаты и выявляются новые аспекты анализа и прогнозирования тихоокеанского регионализма; раскрыта концепция решения проблемы укрепления экономических позиций Советского Союза в зоне Тихого океана, разработан региональный подход к решению основной задачи диссертации. Сформулированы выводы, основные проблемы и предложения по перспективному совершенствованию внешнеэкономических связей Востока СССР, рассмотрены и спрогнозированы тенденции развития международного разделения труда, тихоокеанского регионализма, впервые дано определение регионализма. Начлены перспективы развития внешнеэкономических связей на региональном уровне; разработаны методические подходы к исследованию тихоокеанских товарных рынков.

Решение задачи укрепления экономических позиций СССР на Тихом океане предлагается осуществлять, наряду с более эффективным использованием имеющихся ресурсов, за счет ускоренного наращивания экономики Дальневосточного экономического района и все более активного включения его во внешнеэкономические связи страны с государствами бассейна Тихого океана. В диссертации рассмотрены основные проблемы развития внешнеэкономических связей Дальнего Востока в неразрывном единстве с развитием производительных сил региона, их специфичность, масштабность, формы, перспективные направления. Впервые так подробно дан анализ становления внешней торговли Дальневосточного экономического района, исследованы основные тенденции изменения конъюнктуры тихоокеанских товарных рынков.

Апробация работы. Основные результаты исследований докладывались на нескольких международных, всесоюзных, республиканских, региональных научных и научно-практических конференциях, симпозиумах, совещаниях и семинарах, использовались для составления разработок по данной теме, в том числе для методических рекомендаций исследования мировых товарных рынков. Обсуждались в отделе экономических и политических проблем стран Тихоокеанского бассейна ИЭИ ДВО АН СССР, а также в от-

деле тихоокеанских исследований ИМЭМО АН СССР. Докладывались на советско-японском симпозиуме по вопросам истории и экономики, на заседании Президиума выездной сессии Всесоюзной ассоциации востоковедов, I Всесоюзной школе молодых востоковедов, Всесоюзной конференции "Экономика освоения Океана", Всесоюзной школе молодых ученых-экономистов "Политическая экономия как теоретическая основа совершенствования хозяйственного механизма", IУ Всесоюзной школе молодых ученых Совета по изучению производительных сил при Госплане СССР, I-У Дальневосточных школах-семинарах молодых экономистов, I Всесоюзной школе молодых социологов и экономистов Сибири, IУ зональной конференции "Экономические и политические проблемы внутренней и внешней политики КНР", Всесоюзном научно-практическом совещании "Развитие внешнеэкономических связей Дальневосточных районов СССР со странами Азиатско-Тихоокеанского района"; на конференциях молодых ученых и специалистов Хабаровского края и ИЭИ ДВО АН СССР. Дииссертант принимал участие в подготовке подпрограммы "Внешнеэкономические связи" для комплексной программы научно-технического прогресса Дальнего Востока, программы "Дальний Восток" и предложений по хозяйственному освоению зоны, тяготеющей к БАМу. Методические разработки диссертанта по оценке поступлений сельскохозяйственной продукции из-за рубежа внедрены на Хабаровском масложиркомбинате, материалы диссертации использовались в отделе прибрежной торговли хабаровского крайисполкома.

Публикации результатов исследования. Основное содержание работы, полученные выводы и научно-прикладные рекомендации опубликованы в научных статьях, тезисах докладов, изданных в различных сборниках, журналах и депонированных в ИНИОН АН СССР. Общий объем публикаций по проблематике работы составляет более 10 п.л.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения.

II. СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновываются цели, задачи, определяется научная новизна, актуальность избранной для исследования темы, формулируются защищаемые положения, характеризуется практическая ценность исследования, определяется теоретическая и ме-

тодологическая основа диссертации, содержится краткая характеристика предмета исследования.

В первой главе "Процессы хозяйственного сближения стран Тихоокеанского региона" рассматриваются основополагающие положения марксистско-ленинского учения о международном разделении труда, интернационализации хозяйственной жизни, интеграционных процессах в их преломлении к Тихоокеанскому региону. Международные экономические отношения оказывают все большее влияние на хозяйственную деятельность, превратившись в неотъемлемый фактор развития производительных сил отдельных государств. От масштаба, глубины и характера участия страны в международном разделении труда во многом зависит настоящее и будущее ее экономики. Более того, как подчеркнуто на XXII съезде КПСС, "ход истории, общественного прогресса все настоятельнее требует налаживания конструктивного, созидающего взаимодействия государств и народов в масштабах всей планеты. Не только требует, но и создает для этого необходимые предпосылки – политические, социальные, материальные".¹

Интернационализация хозяйственной жизни тихоокеанских государств, в основе которой лежит бурное развитие производительных сил, новая волна научно-технического прогресса, огромные ресурсные и людские резервы все более проявляется в усилении взаимных связей и росте взаимозависимости. Если в 1970 г. внутрирегиональный экспорт этих государств составлял 36,2% в общей сумме их экспорта (34,9% импорта), то в 1984 г. этот показатель увеличился до 40,3% (42,1% для импорта соответственно). Отмечается интенсификация процессов торгового обмена стран региона, возросла диверсификация различных форм международных экономических отношений, миграция капитала, оказывающего заметное влияние на характер проявления капиталистического международного разделения труда и тенденции его развития.

В Тихоокеанском регионе потоки прямых инвестиций доминируются американским капиталом. При этом повышение доли региона (44,2%) в общей сумме прямых частных капиталовложений США за границей происходит за счет концентрации инвестиций в таких странах как Канада, Австралия, Япония. С 70-х годов в крупного инвестора в регионе превращается Япония, направляющая сегодня в Тихоокеанский бассейн 68,6% всех своих прямых частных

I. Материалы XXII съезда КПСС. – М., 1986, с.20.

зарубежных инвестиций. За последние годы стали заметно увеличиваться зарубежные капиталовложения других развитых капиталистических стран региона, а также новых индустриальных государств.

Особенностью складывающейся в последнее время структуры международных экономических отношений в бассейне Тихого океана является то, что они приобретают все более тесный, устойчивый, долгосрочный характер, идет развитие различных форм экономического сотрудничества между государствами. Одновременно наблюдается процесс усиления, втягивания развивающихся стран региона в капиталистическое международное разделение труда.

Важную роль в происходящих процессах хозяйственного сближения на Тихом океане играют АСЕАН и новые индустриальные страны. Они пытаются противодействовать попыткам включения их в интеграционный механизм в качестве подчиненных периферий, инкорпорированных в капиталистическое международное разделение труда, что, например, ставит под угрозу само существование интеграционной группировки АСЕАН. Развитые капиталистические государства вынуждены считаться с позицией развивающихся стран, так как общепризнано, что без них дальнейшее продвижение интеграционных процессов в регионе окажется суженным.

Процессы экономического сближения стран Тихого океана, либо отдельные их аспекты, имеющие важное значение, учитываются при выработке экономических и политических действий социалистических стран в регионе, в частности, применительно к Советскому Союзу, для решения задачи ускоренного развития производительных сил Дальнего Востока, определения пропорций территориального размещения промышленности на путях активизации участия в ныне складывающейся структуре хозяйственных связей в Тихоокеанском регионе.

Во второй главе "Внешнеэкономические связи СССР со странами Тихоокеанского бассейна" анализируются торгово-экономические отношения страны с государствами зоны Тихого океана и их формы.

Возможность дальнейшего развития внешнеэкономических связей страны коренится в неуклонном росте экономического потенциала СССР, перестраиваемого на базе НТП, повышения эффективности общественного производства. Значительные результаты

должны быть получены за счет серьезной перестройки внешнеэкономической деятельности на Востоке страны и в Тихоокеанском регионе. Однако, несмотря на повышающееся значение этого района в мировой экономике, внешнеторговые связи СССР с ним в 1986 г. составили 8,4% внешнеторгового оборота страны. В то же время доля европейского рынка достигла 72,8%. Если сравнить тихоокеанское направление внешней торговли государств зоны Тихого океана и Советского Союза, то нельзя не заметить, что уровень тихоокеанской торговли нашей страны не столь высок, и здесь имеются значительные резервы, как для развития внешнеэкономических связей, так и для наращивания производительных сил восточных районов с использованием внешнего фактора.

Основными статьями советского экспорта в тихоокеанские страны являются сырьевые товары (более 70% общих поставок) и в значительно меньших количествах машины и оборудование. Ведущую роль в закупках советской промышленной продукции играют социалистические и развивающиеся страны, в импорте сырья – промышленно развитые капиталистические государства. Отмечается преимущественное развитие торговых отношений СССР с развитыми капиталистическими странами Тихого океана, что во многом связано с относительно большими объемами советско-японской и советско-американской торговли, на долю которой приходится более половины товарооборота Советского Союза с группой тихоокеанских государств.

Одной из особенностей тихоокеанского направления внешнеэкономических связей СССР является наметившееся еще в 70-е годы использование в широких масштабах компенсационного сотрудничества. Осуществление первых проектов сыграло положительную роль во внешнеэкономических связях нашей страны с Японией. Определенное значение для экономического развития Дальнего Востока СССР имеет прибрежная (с Японией) и приграничная (с КНДР и КНР) торговля, сотрудничество в области рыболовства, где накоплен определенный опыт создания совместных предприятий.

Однако, несмотря на определенную диверсификацию форм торгово-экономического сотрудничества СССР со странами Тихоокеанского бассейна, многие его виды еще не используются или получили слабое развитие, в том числе производственная коопе-

рация, научно-технические услуги. На развитии тихоокеанских внешнеэкономических связей СССР к тому же сказалось замедление темпов роста внешнеторгового оборота, сужение экспортной базы и ухудшение структуры экспорта, трудности с развитием новых форм связей, недостатки в транспортном обслуживании внешнеторговых сделок, что снижает роль внешнеэкономических связей в стимулировании научно-технического прогресса в стране. Не увеличивается значение Советского Союза в Тихоокеанском регионе в качестве торгового партнера. В ряду причин такого положения можно назвать как внешние (структурная перестройка капиталистической экономики, существование КОКОМа и т.д.), так и внутренние (невысокая конкурентоспособность выпускаемых изделий, недостатки планирования, организации и управления внешнеэкономических связей и др.).

В третьей главе "Совершенствование тихоокеанского направления внешнеэкономических связей СССР" исследуются проблемы участия СССР в международном разделении труда в Тихоокеанском регионе и оцениваются генеральные направления перспективного подключения Востока страны в международное сотрудничество СССР на Тихом океане.

Решение проблемы укрепления экономического положения СССР в Тихоокеанском регионе на перспективу лежит в совершенствовании использования производительных сил восточных районов страны для расширения взаимных связей со странами региона. Для этого существуют определенные возможности и перспективы, тем более, что на советском Востоке накоплен серьезный опыт развития внешнеэкономических связей.

Уже на заре Советской власти серьезно ставились вопросы совершенствования внешней торговли Дальнего Востока: делались попытки изменить структуру, рационализировать импорт, наращивать экспорт так называемых второстепенных товаров, осуществлялись поиски новых форм (концессии).

В настоящее время перспективные цели совершенствования международных торгово-экономических связей Востока СССР вступают в определенное противоречие с наметившимися неблагоприятными тенденциями в их развитии: снижением темпов роста экспортных поставок, недостаточной гибкостью их структуры, отражающей соотношение и размещение отраслей промышленного производства, мало изменившуюся за последние годы.

Для сегодняшнего восточного экспорта характерны следующие черты: высокая доля сырьевых товаров и продукции, поставляемой в отдаленные районы мира; повышенная концентрация поставок в одну страну в Тихоокеанском регионе (Япония); наличие поставок по линии прибрежной и приграничной торговли, приближающихся по своей структуре к экспорту в рамках "большой" торговли; имеющееся соотношение между сырьем, полуфабрикатами и готовой продукцией не отвечает складывающимся тенденциям мировой торговли; на недостаточном уровне находится работа по обеспечению внешних рынков конкурентоспособной продукцией, транспортом; своего решения ждут вопросы теоретического обоснования специализированной экспортной базы, прибрежной торговли и т.д.

Активное включение региона во внешнеэкономические связи в перспективе связывается с тем, что СССР все более будет интенсифицировать свои отношения с Тихоокеанским бассейном, что в результате повысит роль Дальнего Востока как транзитного пункта, привлечет ресурсы внешней сферы в его экономику, усложнит формы торгово-экономических отношений.

Рассматривается необходимость разработки внешнеэкономической концепции, включая определение экспортных ресурсов и импортных потребностей региона, качественных характеристик, предъявляемых рынком, возможности маневрирования ресурсами в случае изменения конъюнктуры, потребности в капитальных, материальных, трудовых ресурсах, крупные комплексные меры, за счет которых планируется расширение экспортной базы; создание новых производств и организация выпуска новых товаров, повышение качества выпускемой продукции и доли фабрикатов; повышение экономичности экспортного производства за счет рационализации его размещения, диверсификация рынков и т.д.

На основе реализации такой концепции возможен переход от преимущественно торговых связей к глубокой производственной специализации и кооперации с учетом наращивания прямых связей, совместного планирования, смешанных предприятий, экспортно-производственных зон, концессий, туризма, обмена информацией.

Важнейшей задачей в области внешнеэкономических связей на Дальнем Востоке следует считать формирование в перспективе крупной экспортной базы, изменение структуры и географической направленности экспорта, совершенствование форм участия, планового и хозяйственного механизма.

Наряду с решением задачи по укреплению экспортной базы Дальнего Востока, особого внимания заслуживает проблема совершенствования регионального экспорта за счет диверсификации. Именно это направление может обеспечить стабильное повышение эффективности внешней торговли.

Каждая глава диссертации содержит развернутые выводы по основным рассматриваемым вопросам. Наиболее существенные из них приведены в заключении:

- в результате исследования проблем укрепления экономических позиций СССР в Тихоокеанском регионе сделан вывод о возможных путях их решения за счет интенсивного использования экономического потенциала страны, вовлечения советского Дальнего Востока в тихоокеанские внешнеэкономические связи Советского Союза, что вытекает из объективной необходимости повышения эффективности общественного производства, более равномерного и углубленного участия в международном разделении труда, из наличия благоприятных социально - экономических и природно-ресурсных предпосылок на самом Дальнем Востоке;

- анализ развития производительных сил, внешнеэкономических связей в зоне Тихого океана показал, что нынешний характер международных экономических отношений, имеющий вид "асимметрической взаимозависимости", способствует интенсификации процессов тихоокеанского регионализма: начальной фазы интеграции (стадия использования имеющихся предпосылок к интеграции до ее наступления);

- материал диссертации позволил установить специфичность процессов хозяйственного сближения, протекающих на Тихом океане вследствие природных, экономических, исторических особенностей, столкновения разнонаправленных интересов отдельных государств, находящихся на различных ступенях экономического развития, а также принадлежащих к противоположным общественным системам, невозможность создания здесь интеграционной группировки по типу европейской;

- изучение ситуации в Тихоокеанском регионе дает основание сделать заключение о том, что происходящие объективные процессы хозяйственного сближения и возникающей вследствие этого взаимозависимости активно используются промышленно развитыми капиталистическими странами для удержания своих эконо-

мических и политических позиций, для чего и материализуются планы создания "тихоокеанского сообщества" или "тихоокеанского сотрудничества";

- реализация планов создания "тихоокеанского сотрудничества" приведет к складыванию нового международного разделения труда, противостоянию группировки как единого целого сложившейся системе международных экономических отношений, государствам, не ставшим членами этого "сообщества";

- в диссертации установлено, что АСЕАН и новые индустриальные страны играют особую роль в происходящих процессах хозяйственного сближения на Тихом океане, выражаясь в отставании своих экономических и политических позиций, противодействии попыткам включения их в интеграционный механизм в роли подчиненной периферии, инкорпорированной в капиталистическое международное разделение труда, что ставит под угрозу само существование интеграционной группировки АСЕАН. Промышленно развитые капиталистические государства вынуждены считаться с позицией развивающихся стран, так как без них дальнейшее продвижение интеграционных процессов в регионе окажется резко осложненным;

- в результате предпринятого анализа диссертант пришел к выводу, что тихоокеанское направление внешнеэкономических связей СССР развито слабо. Это противоречит общерегиональному процессу концентрации международных экономических отношений на Тихом океане и приводит также к тому, что Советский Союз, являясь великой тихоокеанской державой, в недостаточной степени развивает свои отношения с регионом, уже сейчас являющимся мировым центром различных видов человеческой деятельности;

- на основании изучения внешнеэкономических связей СССР со странами бассейна Тихого океана и их форм, в диссертации доказывается, что, несмотря на существование известных проблем, имеются возможности для широкого развития этих связей, привлечения новых форм сотрудничества;

- диссертант пришел к заключению, что дальнейшему развитию участия притихоокеанских районов в международном разделении труда благоприятствует накопленный за период Советской власти опыт привлечения внешнеэкономических контактов для решения народнохозяйственных задач Востока СССР и страны в

целом, форм и методов, возникших после установления Советской власти. Рассматривая существовавшие ранее формы, например, концессии с современной точки зрения можно представить их как достаточно прочную основу для развития новых форм международных торгово-экономических отношений, в том числе экспортно-производственных зон и т.д.;

– представленный в диссертации анализ позволяет сделать вывод о том, что в настоящее время ресурсный потенциал Востока дает возможность в значительных размерах наращивать производство, однако, сложившееся отставание производства от сырьевой базы накладывает негативный отпечаток на развитие экспорта и импорта;

– на основе исследования региональных внешнеэкономических связей в диссертации указывается, что еще недостаточно полно реализуется географический фактор включения экономики притихоокеанских районов страны в международном разделении труда: чем дальше от побережья, тем выше объемы товарной продукции, вывозимой за рубеж (Сибирь экспортирует больше изделий, чем Дальний Восток);

– в диссертации установлено, что в настоящее время во внешнеэкономических связях тихоокеанских районов СССР практически еще не получили развития некоторые формы сотрудничества, имеющие распространение в международных деловых отношениях и даже использовавшиеся на заре Советской власти на Дальнем Востоке;

– в работе отмечается, что при неизменном сохранении сформировавшихся направлений развития экспорта на Востоке страны все более будет ощущаться отставание темпов роста заграничных поставок от увеличения темпов объема промышленного производства;

– приводимые данные делают необходимым вывод о том, что для региональных внешнеэкономических связей требуется кардинальная перестройка: необходимо дальнейшее развитие экспортной базы (разработка долговременной программы развития экспорта, в том числе определение долгосрочной экспортной специализации региона, существенное повышение в экспорте доли готовых изделий, увеличение рентабельности экспорта для предприятий, комплекс мер, направленных на стимулирование экспорта, охватывающих все стадии производства и маркетинга и т.д.);

совершенствование импортной политики, включая разработку перспективной программы импорта, ориентированной на приоритетные направления развития экономики региона и НТИ; курс на изменение структуры экспорта и импорта требует развития новых форм сотрудничества, среди которых научно-техническая и производственная кооперация, совместные предприятия на территории региона и за рубежом, инженерно-консультативные услуги, аренда оборудования, создание экспортно-производственных зон, многостороннее сотрудничество, подготовка советских технических специалистов в ведущих индустриальных странах; совершенствование организации и управления внешнеэкономическими связями на основе повышения ответственности за экспортно-импортные операции предприятий и отраслей для создания необходимых условий для наращивания эффективности внешнеэкономической деятельности;

– на основе изучения региональных внешнеэкономических связей, диссертант предлагает перейти от какого-то одного вида связей (например, торговли) к комплексному сотрудничеству сопредельных территорий. Это позволит кардинально расширить сферу взаимных контактов, разрабатывать комплексные региональные перспективные программы, тем самым выводя региональное сотрудничество на новый качественный уровень;

– на основе анализа диссертант пришел к заключению, что на Востоке страны необходимо решить крупную народнохозяйственную задачу: на базе имеющихся благоприятных предпосылок создать региональный научно-производственный комплекс, в основу его положить прогресс науки и техники, который повлечет за собой создание новых производств на конкурентоспособном уровне, способных увеличить рынок;

– в диссертации показано, что наметившиеся перемены международной ситуации в тихоокеанском бассейне делают особенно актуальной перестройку советских внешнеэкономических связей. Система мер укрепления экономических позиций СССР в этом районе мира послужит делу улучшения международных экономических отношений в зоне Тихого океана.

Основное содержание диссертации отражено в следующих публикациях:

I. Развитие экспорта энергетического сырья. – В кн.: Перспективы развития внешнеэкономических связей Дальнего Восто-

ка. Владивосток, ДВНЦ, 1977. - 0,8 п.л. (в соавторстве).

2. Внешняя торговля как фактор развития региональной интеграции стран Тихоокеанского бассейна. - В кн.: Вопросы экономического сотрудничества Дальнего Востока со странами Тихоокеанского бассейна. Владивосток, ДВНЦ, 1981. - 1,0 п.л.

3. Внешнеэкономические связи как фактор развития производительных сил восточных районов СССР. - Материалы Всесоюзной конференции молодых экономистов и социологов. Новосибирск, 1982. - 0,3 п.л.

4. Становление внешнеэкономических связей Дальнего Востока со странами Тихоокеанского региона. - Тезисы докладов УП краевой конференции молодых ученых и специалистов по общественным наукам. Хабаровск, 1984. - 0,3 п.л.

5. Повышение эффективности общественного производства и региональные внешнеэкономические связи. - Тезисы участников Всесоюзной школы молодых ученых-экономистов "Политическая экономия как теоретическая основа совершенствования хозяйственного механизма". М., ИЭ АН СССР, ч. II. - 0,3 п.л.

6. Особенности строительства социалистического общества во Вьетнаме. - В кн.: Проблемы социально-экономического развития стран Дальнего Востока. Владивосток, ДВНЦ, 1984. - 0,9 п.л. (в соавторстве).

7. Тихоокеанский регион: новые явления в экономике и политике. - Проблемы Дальнего Востока, 1985, № I. - 0,4 п.л.

8. Углубление международного разделения труда в Тихоокеанском регионе. - В кн.: Новые явления в экономике стран Тихоокеанского бассейна. Владивосток, ДВНЦ, 1985. - 1,0 п.л.

9. Возможность развития торгово-экономических отношений с социалистическими странами в системе внешнеэкономических связей АСЕАН. - В кн.: Новые явления в экономике стран Тихоокеанского бассейна. Владивосток, ДВНЦ, 1985. - 1,0 п.л. (в соавторстве).

10. Экономические аспекты международного туризма в Тихом океане. - Тезисы докладов Всесоюзной конференции "Экономика освоения Океана". Владивосток, ДВНЦ, 1985. - 0,3 п.л. (в соавторстве).

11. Некоторые тенденции развития рыболовства в Тихоокеанском регионе и его влияния на мировой рынок рыбопродуктов. - В кн.: Современные тенденции в освоении ресурсов Тихого океана. Владивосток, ДВНЦ, 1985. - 0,3 п.л. (в соавторстве).

ана зарубежными странами. Владивосток, ДВНЦ, 1985. - 0,6 п.л. (в соавторстве).

12. Тихоокеанский регионализм и Китай. - В кн.: Экономические и социально-политические проблемы внутренней и внешней политики современного Китая. Хабаровск, 1987. - 0,3 п.л.

13. Основные направления НТП в странах Тихоокеанского региона и его воздействия на рыночную конъюнктуру. - Тезисы докладов на научно-практическом совещании "Развитие внешнеэкономических связей Дальневосточных районов СССР со странами Азиатско-тихоокеанского региона". М., ИЭМСС, 1987. - 0,4 п.л. (в соавторстве).

14. Структурные сдвиги в экономике стран Тихоокеанского бассейна и некоторые направления НТП в регионе. Доклады на научно-практическом совещании "Развитие внешнеэкономических связей Дальневосточных районов СССР со странами Азиатско-тихоокеанского региона". М., ИЭМСС, 1987. - 0,8 п.л. (в соавторстве).

15. Тихоокеанский сектор мировой экономики. - Экономические науки, 1987, № 12. - 1,0 п.л. (в соавторстве).

16. Внешнеэкономические связи СССР с социалистическими странами Тихоокеанского бассейна. - В кн.: Тихоокеанский регион: экономические и политические тенденции 80-х гг. Владивосток, ДВО АН СССР, 1987. - 1,1 п.л. (в соавторстве).

17. Формы сотрудничества в тихоокеанском направлении внешнеэкономических связей СССР. - В кн.: Тихоокеанский регион: экономические и политические тенденции 80-х гг. Владивосток, ДВО АН СССР, 1987. - 1,0 п.л.

ДМТ

Подписано к печати 06.01.88

Объем 1 п.л. Печать офсетная

Тираж 50 экз. Зак. 1

Ордена Трудового Красного Знамени
издательство "Наука"

Главная редакция восточной литературы
103031, Москва К-31, ул. Жданова, 12/1

3-я типография издательства "Наука"
107143, Москва Б-143, Открытое шоссе, 28